

# 共创亚洲和世界的美好未来

## 解读习近平主席在博鳌亚洲论坛 2018 年年会开幕式上的主旨演讲

# 以改革开放书写国家和民族发展的壮丽史诗

习近平主席在博鳌亚洲论坛 2018 年年会的主旨演讲在各界引发热烈反响

新华社海南博鳌 4 月 10 日电 这是世界瞩目的“博鳌时间”。4 月 10 日上午，中国国家主席习近平出席博鳌亚洲论坛 2018 年年会开幕式并发表重要主旨演讲，引发会场内外强烈反响。

“今天，中国人民完全可以自豪地说，改革开放这场中国的第二次革命，不仅深刻改变了中国，也深刻影响了世界！”习近平主席豪迈的宣示激荡着澎湃人心的力量。

海南白沙黎族自治县南开乡银坡村村民小组组长符国华正感受着这种力量。他坐在自家的二层小洋楼里，通过电视全程观看习近平的演讲，回忆起改革开放带来的生活巨变感慨万千。

“从前，我们黎族村民上山打猎，住茅草屋；现在，村里的乡亲都搬进了新楼，生活越来越有奔头！”符国华说，作为海南首个生态移民村，村民在政府规划帮助下逐渐走上致富路。

随着银坡村整体搬迁，海南所有自然村都通了公路。海南省交通运输厅厅长林东说，从一个封闭落后的边陲岛屿，变为拥有海陆空交通体系的国际旅游目的地，海南发展是中国 40 年改革开放的一个重要见证。

“改革开放 40 年，中国发生了翻天覆地的变化，实现了举世无双的经济增长和减贫目标，为世界经济和全球发展作出了巨大贡献。”参加论坛的中国（海南）改革发展研究院院长迟福林说。

实践证明，过去 40 年中国经济发展是在开放条件下取得的，未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行。

“我要明确告诉大家，中国开放的大门不会关闭，只会越开越大！”习近平主席掷地有声的话语，向世界传递着中国扩大开放的坚定决心。

先后参与上海世博会申办和上海自贸区方案论证的上海市政协副主席周汉民备受鼓舞，激动的心情久久不能平静，他说：“这对中国人民是鼓舞，对世界人民也是鼓舞。习近平主席的演讲，为我们揭示了经济全球化不可逆转的时代潮流，并再次向世界展示中国扩大开放的决心和魄力。”

“我希望，各国人民同心协力、携手前行，努力构建人类命运共同体，共创和平、安宁、繁荣、开放、美丽的亚洲和世界。”习近平关于人类命运共同体的阐述赢得会场内外纷纷点赞。

出席论坛开幕式的美国约翰霍普金斯大学东亚研究中心主任肯特·凯尔德对记者说，从演讲中深深感到，习近平主席是一位具有真正全球领导力的领导人，他既为自己国家考虑，也为整个人类的命运和未来考虑。“人类命运共同体”的理念将为人类社会在新时代应对发展挑战贡献宝贵的“中国智慧”。

丝绸之路国际商会主席吕建中说，面对复杂变化的世界，习近平主席回答了“人类社会向何处去”“亚洲前途在哪里”的时代之问，庄严宣示了中国推动构建人类命运共同体的决心和担当。

众志成城，众望所归。迈入新时代的中国不但有坚定的改革开放决心，更有切实的落实举措。

“我想强调的是，我刚才宣布的这些对外开放重大举措，我们将尽快使之落地，宜早不宜迟，宜快不宜慢，努力让开放成果及早惠及中国企业和人民，及早惠及世界各国企业和人民。”习近平主席在演讲中阐明了中国扩大开放的重大举措，现场气氛愈加热烈，掌声长时间响起。

参加论坛的中国世界经济学会副会长赵忠秀说，习近平主席提出的开放重大举措具有关键意义，是新时代扩大对外开放，拓展发展空间的基础性制度建设。

“上海将按照习近平主席在演讲中提出的开放举措，加快开放措施的具体落地。”上海市金融办主任郑杨指着对面高楼林立的陆家嘴说，40 年前，那里农田遍布、芦苇摇曳。40 年后，陆家嘴中外金融机构齐聚，成为上海国际金融中心的核心功能区。

郑杨说，上海今年将推出几项有标志意义的举措，在服务业，特别是金融业方面，去年底宣布的放宽银行、证券、保险行业外资股比限制的重大措施要确保落地；要加快保险行业开放进程，放宽外资金融机构设立限制，扩大外资金融机构在华业务范围等。

“习近平主席的演讲让我们鼓足了干劲。”在中国改革开放高地深圳，南山区委书记王强说，未来，南山区将加快开放举措的落地，打造更开放的国际一流营商环境，打造全国最严格的知识产权保护先锋区，打造深圳全球创新之都核心区 and 世界级湾区 CBD。

南海之滨，潮平海阔。“习近平主席在这里唱响了对外开放再扩大、深化改革再出发的新号角，令人振奋发聩。”海南省发改委主任符宣朝说，“海南因改革开放而生，因改革开放而兴，新起点上必将书写改革开放的新篇章。”



▲这是位于海南省琼海市博鳌镇的博鳌亚洲论坛国际会议中心(2018年3月22日无人机航拍)。新华社记者郭程摄

国际竞争力，不再惧怕扩大开放。

——这是中国与世界同行，为世界提供更大合作机遇的自信。

“40 年前，中国经济还相对落后，看看现在的中国！”现场聆听习近平主席演讲的奥地利总统范德贝伦感慨地说，中国坚定推进改革开放，不仅造福中国，还造福全球。这次访华，范德贝伦总统带来了史无前例的“超级代表团”，不仅包括总理库尔茨和数位部长，还包括约 170 名经济界代表和 30 名文化和科学界代表，重视程度可见一斑。

——这是为世界发展提供更多选项的自信。

习近平主席指出，中国人民的成功实践昭示世人，通向现代化的道路不止一条，只要找准正确方向，驰而不息，条条大路通罗马。

新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年认为，中国的改革开放不仅改变了中国与世界的关系，改变了世界格局，更为其他国家开放发展提供了成功的范本。

“对于发展中国家来说，中国的经验也是非常好的参考，很多国家都希望学习中国，比如产业结构合理化改革，应对全球化的措施等等，所以也希望中国意识到这些渴望学习中国的国家，让它们得到正确的经验，少走弯路。”博鳌亚洲论坛理事长福田康夫说。

博鳌亚洲论坛理事长福田康夫说。

把握大势 中国方案引领未来

放眼全球，当今世界正在经历新一轮大发展大变革大调整，人类面临的不稳定不确定因素依然很多。面对复杂变化的世界，人类社会向何处去？亚洲前途在哪里？

把握历史规律，认清世界大势，习近平主席在演讲中就推动构建人类命运共同体进一步阐明路径，明确作答“时代之问”——

“相互尊重、平等相待”；“对话协商、共担责任”；“同舟共济、合作共赢”；“兼容并蓄、和而不同”；“敬畏自然、珍爱地球”。

“我希望，各国人民同心协力、携手前行，努力构建人类命运共同体，共创和平、安宁、繁荣、开放、美丽的亚洲和世界。”精辟的阐述，彰显出习近平主席作为大国领袖和世界领导人的视野与担当。

——推动构建亚洲和人类命运共同体，中国理念不断完善，力度不断加大。

从 2013 年年会到 2015 年年会，再到 2018 年年会，习近平主席在小镇博鳌提出并

深刻阐释推动构建亚洲和人类命运共同体的重大理念；

从写入党章到载入宪法，“构建人类命运共同体”成为新时代中国特色大国外交的目标。

外交学院教授张历历说，中国统筹推进经济、政治、文化、社会、生态文明建设“五位一体”总体布局，这五方面也是构建人类命运共同体的主要内容。“不论是国内治理，还是全球治理，都坚持以人民的获得为目标，体现了中国以中国之治推动世界之治的治理思路。”

——推动构建亚洲和人类命运共同体，中国方案不断推进，赢得世界广泛支持。

“共建‘一带一路’倡议源于中国，但机会和成果属于世界，中国不打地缘博弈小算盘，不搞封闭排他小圈子，不做凌驾于人的强买强卖。”习近平主席指出。

自“一带一路”倡议提出以来，中国已同 80 多个国家和国际组织签署共建合作协议，同 30 多个国家开展了机制化产能合作。

巴基斯坦总理阿巴西说，“一带一路”倡议已成为全球公共产品，它极具前瞻性，“将造福我们子孙后代，也将塑造 21 世纪”。

(下转 6 版)

# 坚定奉行开放战略 同心构建繁荣未来

## 国际社会热议习近平主席在博鳌亚洲论坛 2018 年年会开幕式上的主旨演讲

新华社北京 4 月 10 日电 10 日上午，博鳌亚洲论坛 2018 年年会在海南省博鳌开幕。国家主席习近平出席开幕式并发表题为《开放共创繁荣 创新引领未来》的主旨演讲，国际社会对习主席演讲高度关注，积极评价中国坚持改革开放不动摇的政策宣示，继续推出扩大开放的重大举措以及与世界各国一道共创美好未来的重要倡议。

## 中国改革开放 深刻影响世界

泰国国家发展行政学院国际问题专家李仁良说，正值中国改革开放 40 周年，40 年的改革开放不仅让中国迅速发展，也促进了世界经济繁荣，相信更多国家能够通过博鳌亚洲论坛了解中国的发展之道，学习借鉴中国的成功经验。

巴基斯坦巴中友好协会秘书长阿里·纳瓦兹·吉拉尼说，习主席的深化改革举措将让中国

与世界更密切、让中国更开放。随着中国深化改革，世界各国将会越来越深切地感受到，中国改革开放也将惠及邻国、地区和世界。

菲律宾雅典大学中国问题专家卢西奥·皮特洛说，中国坚持改革开放对许多发展中国家来说既是一种重大启示，也是一个重要机遇。随着中国向世界提供公共服务的能力不断增强，相信中国将对人类的福祉作出更大贡献。

墨西哥城自治大学国际政治研究员何塞·路易斯·莱昂·曼里克斯说，通过博鳌亚洲论坛这一平台，中国将改革开放新成果和经济发展新趋势与世界分享，中国将推动全球贸易开放，促进全球贸易体系平衡。

继续扩大开放 付诸实际行动

美国《华尔街日报》报道说，习主席承诺中国将在金融和制造业领域放宽市场准入，这说

明中国将致力于捍卫自由贸易体系。这一信息推动全球股市行情上涨。

澳大利亚前贸易部长克雷格·埃默森认为，习主席提出中国将采取主动扩大进口举措令世界倍受鼓舞，今年将举办的首届中国国际进口博览会将进一步证明中国欢迎有竞争力的商品。

马来西亚太平洋研究中心首席顾问胡逸山认为，习主席宣布一系列开放市场，扩大进口举措，这让包括马来西亚在内的周边国家由衷赞同。希望中国在保护主义、逆全球化抬头情况下继续高举自由贸易旗帜，反对贸易保护主义，维护多边贸易体制权威。

各国携手前行 共创美好未来

日本明治学院大学经济学部教授末立水说，习主席在演讲中呼吁各国面向未来，同心

协力、携手前行，努力构建人类命运共同体，这反映了中国为推进世界和平与合作、开放与繁荣而勇于担当大国责任，对国际社会应对一系列全球治理问题具有重大意义。

印度尼赫鲁大学教授巴利·拉姆·迪帕克说，习主席在演讲中多次提到人类命运共同体理念和“一带一路”倡议，这些是地区和全球经济发展不可或缺的一部分，不仅有益于亚洲国家，也将造福整个世界。

肯尼亚内罗毕大学国际经济学讲师盖里·伊基亚拉说，正如习主席所言，“一带一路”倡议源于中国，但机会和成果属于世界。“一带一路”可被视为人类命运共同体的重要实践载体，既维护了开放型世界经济体系，也深化了区域合作，彰显中国为推动全球治理体系朝着公平、公正、包容、共赢的方向发展的决心和担当。(参与记者：汪瑾、陈家宝、刘天、杨柯、袁晨晨、吴昊、袁悦、徐海静、刘彤、姜肖梅、胡晓明、金正、叶书宏)

# 博鳌亚洲论坛与会外方领导人称赞中国改革开放政策举措是世界福音

新华社海南博鳌 4 月 10 日电(记者刘畅、康逸、王尚)博鳌亚洲论坛 2018 年年会 10 日在海南省博鳌开幕。国家主席习近平出席开幕式并发表题为《开放共创繁荣 创新引领未来》的主旨演讲。与会外方领导人随后致辞表示，中国推出的一系列扩大开放的政策举措令人振奋，中国继续坚定推进改革开放将造福世界，有力推动全球共同发展繁荣。

联合国秘书长古特雷斯说，今年是中国改革开放 40 周年，我们目睹了中国的变革以及中国与世界关系的变革。本次论坛年会反映了亚洲不断增强的活力和乐观向上的精神，也体现出我们为构建人类命运共同体所做的努力。

奥地利总统范德贝伦说，习近平主席在演讲中表明中国将继续坚定推进改革开放，这不

仅将造福中国，也将造福世界。论坛今年以“开放创新的亚洲，繁荣发展的世界”为主题非常契合当前世界形势。亚洲过去数十年都是世界经济的引擎，最近欧洲的经济也开始复苏，在这种情况下，实现世界的繁荣面临着前所未有的机遇，同时也面临很多挑战，更需要各国携手探索，共同应对。

菲律宾总统杜特尔特说，打造更加繁荣的亚洲和世界既是我们的共同利益，也是我们的共同责任。各国应当加强合作实现共同繁荣的梦想。

蒙古国总理呼日勒苏赫说，中国为世界经济增长作出了突出贡献，对于本地区多数国家来说，中国已经是最大的贸易和投资伙伴。他表示，蒙古国一贯支持“一带一路”倡议并寻求与本国发展战略的对接，相信随着经济社会进一

步可持续发展，中国将为世界作出更大贡献。

荷兰首相吕特说，贸易保护主义正威胁世界，不仅影响市场运行，同时也阻碍人员交流和思想进步。本次论坛年会开放创新的主题对世界繁荣至关重要，具有强烈的现实意义。他强调，各国应支持世界贸易组织，推动开放、自由、共赢的全球贸易。

巴基斯坦总理阿巴西说，改革开放 40 年来中国快速发展，成功使数亿人脱贫，也改变着世界经济的面貌。中国在应对气候变化、促进全球贸易、推动世界公平和可持续发展方面都发挥着引领作用。他指出，本次论坛年会的主题既反映了亚洲发展的现实，也展示了光明的前景。亚洲国家需要做出战略抉择，携手努力打造更加充满希望的未来。